

美國在一周內有三家銀行倒閉，市場擔心事件會否火燒連環船，導致銀行業出現系統性風險。但與此同時，滙控(0005)卻出手以1英鎊收購「爆煲」的硅谷銀行(SVB)英國分支(SVB UK)，惟集團需額外注資20億英鎊到SVB UK，投資者憂慮影響派息，滙控股價急挫，拖累一眾金融股，港股避險情緒升溫，恒指最多曾插573點，收市仍跌448點或2.3%，報19,247點，為今年低位，成交額1,308億元。

對於滙控收購SVB UK，高盛發表報告指，SVB UK去年稅前利潤8,800萬英鎊，約有55億英鎊貸款和67億英鎊存款，有形資產約14億英鎊。雖然滙控要注資20億英鎊，但這個交易規模較小，所收購貸款佔集團貸款的0.7%，存款則佔集團存款約0.5%。

高盛認為，現階段沒有關於潛在資本影響的詳細訊息，希望在適當時候，可對該交易產生的收益進行最終計算，以及1英鎊的購買對價與14億英鎊有形資產，意味這是規模較小的資本收益，該行給予滙控「中性」評級，目標價795便士。

高盛：滙控頭寸充足

該行又指，滙控英國分行擁有大量頭寸，截至去年底止，擁有770億英鎊的過剩存款(貸款2,040億英鎊及存款2,810億英鎊)，交易是對滙控英國商業銀行業務的補充，可增強集團為技術和生命科學領域的創新公司提供服務的能力。

滙控方面，金融股捱沽，滙控曾插逾6%，收跌4.71%，渣打(2888)更大跌7.23%，友邦(1299)挫4.38%。投資者傾向避險，轉為追捧公用股，港燈(2638)升3.06%，中電(0002)亦升2.06%。

富昌金融集團聯席董事譚朗蔚稱，美國銀行業危機逐步蔓延，現時債息美匯同樣急跌，反映市場出現恐慌性拋售，投資者憂慮再有銀行倒閉，引發骨牌效應，事實上，美國銀行股的跌勢，正蔓延至歐洲。

譚朗蔚認為，目前市場面對流動性風險增加，恐慌情緒未能在短期內平復，港



港燈今年基本電價上調5%。 資料圖片

港燈(2638)表示，2022年能源市場大幅波動、供應緊張、燃料價格高企，導致燃料調整費持續按既定機制上調，由2022年初每度電27.3仙，增至去年底的80.1仙，加幅達1.9倍。

集團指出，由於燃料調整費是電費主

滙控需注20億鎊 SVB 英公司

憂現系統性風險 金融股跌市重災



投資者憂慮滙控注資SVB UK，將影響派息。 路透社

股無可避免受到拖累，如恒指短期未能重返19,900點以上，料跌浪持續，有機會下望18,300點水平。

恒指下站看18600點

獨立股評人沈慶洪表示，現時市場焦點仍是美國銀行倒閉事件會否繼續擴散，不排除恒指有機會再跌，下一站先看18,600點有較大支持。

繼Silvergate Bank在上周三(8日)受FTX破產影響而終止營運、美國第16大銀行SVB上周五(10日)宣布破產倒閉，Signature Bank亦在日前倒閉。高富金融集團投資總監梁偉民指，SVB處理資產方法不當，買入太多長債，當存戶要提取資金，銀行要「焗賣」手持長債，加上市況欠佳，錄得大額虧損，觸動市場神經，令擠提情況加劇。

他指出，對銀行而言，擠提是最難解決的問題，事件一旦持續發酵，其他銀行可能面對相同風險。美國監管部門為SVB

金融股表現

股份	昨日收市價	變動
渣打集團(2888)	65.40元	-7.23%
滙豐控股(0005)	53.65元	-4.71%
友邦保險(1299)	80.75元	-4.38%
中銀香港(2388)	25.90元	-3.36%
中國平安(2318)	50.70元	-2.87%

公用股表現

港燈(2638)	5.06元	+3.06%
長江基建(1038)	43.80元	+2.34%
中電控股(0002)	57.10元	+2.06%
電能實業(0006)	43.40元	+1.76%
中華煤氣(0003)	7.16元	+1.13%

存戶擔保，相信可穩住市場信心，即使再有銀行出現擠提情況，造成結構性金融市場動盪風險仍相對較小。

港燈去年淨電費漲39%

要組成部分，導致淨電費全年上漲39%，升幅前所未見。未來會制訂措施，應付燃料供應波動，控制各項成本。

港燈又稱，為應付營運開支增加，以及推行減碳措施等，今年基本電價上調5%至每度電114.5仙。連同燃料價格上升和增加使用天然氣，1月起淨電價調整至每度電197仙，較去年12月上調4.7%。

去年多賺0.7%

此外，港燈公布去年盈利29.5億元，按年增0.7%；收入107.9億元，跌4.9%；

維持派第二次中期息16.09仙，全年共派息每股32.03仙。

集團表示，2019至2023年發展計劃接近完成，第三台燃氣發電機組將於明年初投入商業運作，已開始與政府商討下一個發展計劃，以持續支持本港減排及減碳政策。

為紓緩中小企及弱勢家庭的電費壓力，今年再次推行紓困措施及推廣能源效益，包括特別電費補貼，每月用電不超過300度住宅客戶可獲每度電9.5仙補貼，料逾45%住宅客戶受惠。

滙豐減二手H按封頂息

隨着樓市回暖，大型銀行對按揭業務轉趨積極。消息指，滙豐即日起將二手樓新造或轉按H按封頂息，由「P-2%」降至「P-2.25%」，實際按息由3.625%降至3.375%，與一手樓H按封頂息看齊，亦與中小行按息相若。回贈則為2.2%，適用於300萬元或以上貸款。分析料其他大型銀行如中銀香港(2388)及恒生(0011)將會跟隨，以保持競爭力，並為中小型銀行帶來壓力。

星之谷按揭轉介行政總裁莊錦輝表示，大型銀行二手物業H按封頂利率皆為3.625%，但不少中小型銀行採取較進取策略，H按封頂利率可低至3.375%。

港加息壓力緩解

他指出，隨着樓市回暖，二手市場價量齊升，大行希望增加競爭力，於是調整定價策略，大型銀行減封頂利率有標誌性作用，但留意是次減息也減現金回贈，以保持邊際利潤。

莊錦輝稱，美國銀行業風險增加，美聯儲或暫緩緊縮措施或減少加息幅度，以穩定市場情緒，本港加息壓力有所緩解。



TVB被基金股東減持。 資料圖片

TVB料去年虧損擴至約8億

電視廣播(TVB, 0511)昨發盈警，預期去年虧損擴大到7.9億至8.3億元。2021年則蝕6.47億元。

公司預計，去年綜合收入按年增長24%至35.86億元；除息稅折舊及攤銷前虧損(LBITDA)約3.38億元；2021年度LBITDA約3.14億元。

電視廣告市場疲弱

TVB稱，去年本港的電視廣告市場大部分時間仍然疲弱，遏制廣告收入增長。期內，內地受廣泛防疫措施限制，導致該公司的內地聯合製作業務放緩。

於2022年度，公司對其若干遺留的投資資產作出非現金減值撥備。儘管該年度錄得虧損，於去年12月底，集團權益總額逾36億元，以及不受限制的銀行和現金結餘超過10億元。

另一方面，據聯交所權益披露資料顯示，電視廣播基金股東Dodge & Cox於上周四(9日)減持600.6萬股，每股平均價約13元，套現7,837.7萬元，持股降至8.08%。